

# 道指狂泻300点 全球股市现多年罕见暴跌

◎本报记者 朱贤佳 综合报道

由于投资者对次级贷款危机以及房地产市场的担忧席卷华尔街,美国股指26日收盘暴跌,道琼斯工业平均指数下跌了300多点。受此影响,亚太股市27日纷纷下挫,日经指数跌幅较大,而澳大利亚、韩国等股指更是创造了今年以来的最大单日跌幅。纽约股市大跌同样波及欧洲股市,伦敦、法兰克福和巴黎股市指标股指26日纷纷下挫。

## 道指大跌300余点

由于美国利空新房销售数据引发投资者对住房市场前景的担忧,26日纽约股市大幅下挫,其中道琼斯指数收盘跌幅超过300点。

美国商务部当天发布报告说,今年6月份美国新房销售量下降6.6%,降幅远远超过市场预期,且是过去5个月来的最大月降幅。这一数据打击了投资者对美国住房市场复苏的信心。

同时,由于住房市场低迷,向房地产开发商提供大量贷款的银行等金融机构遭受冲击,市场担心这可能引起未来企业借贷难度增加。这种市场情绪也使当天股市大盘承压。

至收盘时,道琼斯30种工业股票平均价格指数比前一个交易日下跌311.50点,收于13473.57点,跌幅为2.26%,盘中一度深跌449.77点。

此外,标准普尔500种股票指数下跌35.43点,收于1482.66点,跌幅为2.33%。以技术股为主的纳斯达克综合指数下跌48.83点,收于2599.34点,跌幅为1.84%。

美国当地时间27日9时20分,美商务部公布数据显示,今年第二季度美GDP按年率计算增长3.4%,增速远大于第一季度的0.6%。尽管美国经济数据向好,但27日美国股市早盘,道指依然延续下跌趋势,跌25.85点为13447.72点。标普500指数下跌3.65点为1479.01点,纳斯达克综合指数下跌8.24点为2591.10点。

## 大跌是市场正常波动

美国财政部长保尔森26日表示,美国股市当天的大跌不过反映了市场的正常波动,同时这种波动也在可控范围内。

保尔森当天在接受采访时说,市场总会有波动,股市的大幅下挫显示投资者正重新对投资风险进行评估。但他强调,股市的动荡并不会失控,因为美国整体经济仍保持着健康运行。

对于引起股市大幅震荡的美国房地产市场,保尔森承认,美国住房市场正在进行“非常重大的调整”,还需要一段时间才能走出困境。对于次级贷款危机,美国也需要更长时间才能消化处理。

## 全球股市普跌

受纽约股市三大股指全面下挫和日元升值等因素的影响,27日东京股市日经225种股票平均价格指数大幅下跌。当天东京股市收盘时,日经指数比前一个交易日大幅下跌418.28点,跌幅达2.36%,收于17283.81点,为今年5月1日以来的最低收盘点位。日经指数盘中一度下跌超过500点。

跟随全球股市跌势,27日中国香港股市恒生指数暴跌2.76%,为自3月以来最大单日跌幅。恒指收盘报22570.41点,跌641.28点。

中国台北股市大跌404点,下跌指数创下史上单日第四大跌幅。根据中国台湾证券交易所资料,史上中国台北股市单日下跌指数最大是2000年3月13日,下跌617点;其次为同年4月15日,下跌507点;第三为2004年3月22日,下跌455点。

韩国股市收盘重挫4.1%,创三年来最大单日跌幅,外资大举超卖。

澳洲股市收跌2.73%,为2001年以来最大单日跌幅。

纽约股市大跌同样波及欧洲股市。伦敦、法兰克福和巴黎股市指标股指26日分别下挫3.15%、2.39%和2.78%。



26日道指下跌 300 多点

次级贷款危机祸害美国股市 郭晨凯 制图

## 相关新闻

### 次级贷款危机搅得人心惶惶

美国住房抵押贷款问题继续恶化,债务缠身的公司交易面临困境,这种状况导致26日美国资本市场普遍人心惶惶,全球范围的投资者夺路而逃,纷纷涌向较为安全的投资领域。

更多海外对冲基金陷入困境,一家美国主要住房建筑商出现亏损,最新的美国住房数据令人失望,这些消息使得投资者纷纷抛售股票以及高收益债券等高风险资产。

富国银行旗下的 Wells Fargo Home Mortgage 本周四表示,将关闭其非优等抵押贷款业务,该业务主要为第三方住房抵押贷款经纪商提供次级抵押贷款融资及处

理此类业务。这再次彰显了次级抵押贷款市场目前的糟糕状况。

本周二,美国最大的抵押贷款公司 CFC (Countrywide Financial Corp.) 发布令人失望的业绩,该公司今年第二季度的每股盈利低于先前预期,立刻调动起市场对次级抵押贷款市场问题的紧张情绪。CFC 表示,越来越多的借款人开始拖欠住房贷款,第二季度该公司的盈利减少了 3.88 亿美元。而该公司首席执行官安吉洛·莫兹罗的悲观言论又令市场“雪上加霜”。

安吉洛当天预期,次级抵押贷款坏账所引发的困境可能持续下去,而且购房需求在 2009 年之前都不会反弹,

股市很可能因此加速下跌。

美国股市与欧洲股市双双大幅下挫,关键的信用衍生指数也处于历史最低水平。出于避险目的,投资者蜂拥转向国债市场,基准美国国债价格因此大幅上扬。

目前的状况也促使一些外汇交易员纷纷解除盛行的融资套利交易头寸。此类投资者以短期利率借入日元等低利率水平的货币,投资于美国等高利率市场以及新兴市场。

资产规模为 200 亿美元的对冲基金 Aladdin Capital 的研究主管麦克唐纳称,市场正在全面重新定价,信贷市场几近崩溃。(逢佳)

# 美财政部不支持参院对华制裁法案

## 26日美参院通过汇改法案,矛头直指人民币汇率

就在美财长保尔森本月底访华之前,美参议院财政委员会 26 日以压倒性多数票通过一项法案,该法案将为美国对中国的汇率政策实施惩罚性措施打开大门,但该项法案并未得到美财政部的支持。26 日美财政部发表声明指出:“我们很尊重参议院财务委员会所做的努力,但我们并不认为法案中采取的方法能有助于美国敦促中国完成基本的汇率改革和经济改革。”

美国财政部表示:“我们始终认为应加强同中国高级领导人的直接对话,立法并不是促进人民币汇率改革的最好方式”。

## 法案将影响中美经贸关系

据美国媒体报道,这项法案由参议院财政委员会主席、民主党参议员马克斯·鲍卡斯和共和党参议员查尔斯·格拉斯利于上个月共同提出。根据该法案,如果一个国家货币的汇率在被认定为有根本性偏差后未进行重估,则可对该国实施反倾销惩罚。该法案将允许美国

向他们认为一国货币汇率出现“基本偏差”(fundamentally misaligned)的国家施以反倾销惩罚性关税。如果最终成为法律,将对中美经贸关系产生重大的影响。

该法案要求美国财政部须每年两次向国会报告哪些国家的货币汇率出现严重偏差。如果偏差明显是由该国政府的经济政策造成的,这些国家就会被确认为需要“优先采取行动”的对象,美国财政部须与这些国家展开磋商以求改进汇率政策。

若这些国家在三个月内未采取适当行动,则美国财政部在对这些国家的商品进行反倾销调查时须将低估的货币值计算在内,美国政府也将停止从这些国家进行政府采购和为私人海外投资提供担保;若这些国家在一年内未采取适当行动解决汇率偏差问题,该法案即要求美国贸易代表启动 WTO 贸易争端解决程序,财政部也要同美国联邦储备委员会和其他中央银行磋商采取补救性的干预行动。

在过去几年里,美国国内要求

人民币大幅升值以缓解不断加剧的中美贸易不平衡的呼声愈演愈烈。除了鲍卡斯和格拉斯利在财政委员会提起的这一法案,参议院银行委员会也提出了一个竞争性法案,该法案允许美国向汇率偏差国施以反补贴惩罚性措施。另有几个其他的类似法案在国会等待投票表决。

“不管我们可能支持哪个具体的制裁措施或定义,最终我们想要的是让一个能让中国立刻采取行动的方案成为法律。”(2007 年货币汇率监督改革法案)的发起人之一、民主党参议员舒默说。

## 政府与参院也有分歧

该法案在美参议院获得高票通过正值美国财长保尔森即将于下周访问中国之际。保尔森在一份声明中表示,此行是增强两国战略经济关系进程的一部分。他将与中国讨论平衡经济增长及增加人民币汇率灵活性等长期问题。

分析人士指出,这份法案的通



美参议院汇改法案引起争议 资料图

过预计将给保尔森的中国之行带来双方面的影响。一方面,他可以藉此对中方施加更大的压力,加快人民币的升值步伐;另一方面,如果此行未能在人民币汇率问题上取得进展,那么将大大增加该法案在国会获得通过的可能性。这是美国政府所不愿见到的,也将严重损害保尔

森在华盛顿的政治声望。

不过,这份法案能否最终成为法律尚难定论。由于该法案还有可能送交其他参议院委员会进行审议,也有可能提交参议院全院表决,即使参议院最终通过该法案,总统仍可行使否决权。

(朱贤佳)

# 纳市建议上市公司设立“稽查”办公室

## 纳斯达克就进一步完善萨奥法提出 7 点建议

◎本报记者 周敏

纳斯达克昨日就进一步完善萨班斯-奥克斯利法案提出 7 点建议,这 7 点建议主要是针对萨奥法 404 条款上市公司会计监督委员会审计标准第 5 条提出的。

纳斯达克认为,通过旨在设定内部控制审计标准的“审计标准第 5 条(ASS)”,上市公司会计监督委员会(PCAOB)已经逐步改进了 404 条款,但“审计标准第 5 条”并不够明确,使得审计程序繁琐,并提高了相应成本。

为了进行内控,纳斯达克建

议对“审计标准第 5 条”进行如下修改:

1. 审计师应专注评估管理层制定的内部控制机制的有效性,而不是针对每一项措施,以避免造成过高的审计成本。
2. 更加明确和可行地进行定义重要性原则以支持管理层和审计师。
3. 在上市公司会计监督委员会内部设立“稽查”办公室,以支持那些觉得内部控制机制被过度审计的发行人。
4. 建立避免过度审计的政策,包括设立必要时对审计师的罚款制

度,以鼓励审计师利用恰当的机会减少审计抽查等多余的工作,从而尽量降低审计成本。加入责任制的内容可让修订后的标准更好地发挥作用。

5. 允许无重要弱点的公司隔年履行 404 条款中有关审计师的规定。每年履行 404 条款中有关管理层的履行。

6. 删除要求审计公司必须专注于中期财务报表控制机制内容的想法,改为按照萨奥法的要求,专注于年度报告。

7. 减轻较小型公司的负担。纳斯达克总裁兼首席执行官

鲍勃·格雷菲尔德表示:“缺乏明确性加之当今全球资本市场的复杂性,使 404 条款在实施过程中出现了严重的问题,而‘审计标准第 5 条’对此没有恰当的体现。我们需要为企业和会计师事务所提供必要的工具使 404 条款更加可行。我们也认为企业应对过度审计进行申诉,而目前并没有相关机制。所以我们建议在上市公司会计监督委员会内部设立‘稽查’办公室来解决这一问题”。

纳斯达克副董事长、萨奥法起草人之一迈克尔·奥克斯利表示:“良好的治理取决于良好的控制机

制和明确的标准。‘审计标准第 5 条’比起以前的标准已有所进步,但它并没有彻底减少繁琐的监管和过度审计的风险。我们必须采取更加大胆的步履使我们的市场更加有吸引力和竞争力。”

业界认为,萨班斯-奥克斯利法案 404 条款较大幅度地提高了赴美上市企业的财务成本,一定程度上影响到美国资本市场的竞争力,近年美国有关方面对该条款的反思和调整一直在进行,因此,404 条款的调整有利于美国资本市场在吸引包括中国企业在内的世界各地企业赴美上市。

## 私募基金流入印度首选房地产

前几年,私募基金在印度主要投资信息技术、银行和金融服务、制药和保健等新兴产业。然而,随着印度房地产价格不断攀升,外国私募基金加大了对印度房地产和基建领域的投资。

据统计,2007 年上半年,印度房地产和基建领域共吸引 22 亿美元的外国私募基金,占流入印度私募基金的三分之一。房地产和基建行业成为印度吸引外国私募基金的第一大行业。

而在 2006 年上半年,印度信息服务业吸引了 12 亿美元的外国私募基金,在各行各业中居首位;房地产业、银行和金融服务业分居第二和第三,吸引的外国私募基金分别为 6.01 亿和 5.08 亿美元。

2005 年,当私募基金和风险投资对印度大量投资的时候,只有一家私募基金进入了房地产领域。外国私募基金开始加大对印度房地产投资的主要原因是印度房地产在过去两年中升值迅猛,这些公司在房地产领域的收益颇丰。(据新华社电)

## 印高管收入居“金砖四国”最末

美国海氏咨询公司最新公布的一项调查显示,在“金砖四国”(巴西、俄罗斯、印度和中国)中,印度企业高管的实际收入最低。

海氏咨询公司发表的“全球工资报告”说,在扣除税收和基本生活费用后,印度企业高管们每年的平均可支配收入是 9.3 万美元,远低于他们在俄罗斯、中国和巴西的同行,这三国管理层的可支配收入分别是 15.7 万、12.6 万和 12.4 万美元。

但报告也指出,印度企业高管们的收入正以 15%至 20%的速度增长,与其他三国高管的收入差距可能会很快缩小。(据新华社电)

## 俄拟提高泰纳线对华输油价格

据俄罗斯媒体报道,俄罗斯工业能源部消息人士 26 日透露,预计通过东西伯利亚-太平洋石油管道(泰纳线)向亚洲国家出口的原油品质远远高于向西欧出口的乌拉尔石油,政府部门准备专门为此次注册新的出口品牌,其出口价格可能也会相应提高。

阿尔法银行分析师费多罗夫称,俄现有四大品牌出口石油(乌拉尔、西伯利亚轻质、索科尔、雷布科)主要通过不同港口向不同市场供应,前 3 种已经和北海布伦特原油价格挂钩。目前泰纳线中国支线方案已经确定,一期工程进展顺利,原油供应问题基本解决。中国对原油质量的要求和俄罗斯大体相当,由于东西伯利亚地区原油质地稍轻一些,因此出口商完全可以期望适当提高价格。

俄能源专家佩尔费洛夫指出,俄政府早在 2004 年就曾准备为泰纳线对亚洲输送的原油注册新品牌,但是对华原油出口价格未必能够提高。俄政府可能希望尽快注册新品牌原油,在价格谈判中打优质高价牌,但是新品原油何时上市尚未确定,其价格是否会与布伦特原油挂钩现在也不得而知,况且泰纳线原油出口价格应由俄石油和中石油谈判确定,俄单方面提价可能会遭到相应的抵制。(综合)

## 福特两年来首次实现季度盈利

美国福特汽车公司 26 日发表的财务报告称,今年第二季度公司盈利 7.5 亿美元,也是两年来该公司首次实现季度盈利。

报告显示,福特公司第二季度的销售额达到 442 亿美元,与上年同期的 419 亿美元相比增长了 5.5%。第二季度的盈利额为 7.5 亿美元。其中,汽车销售业务的盈利额达到 3.78 亿美元,而上年同期则亏损 7.16 亿美元。

福特公司表示,第二季度能够扭亏为盈主要得益于公司进行了成本控制包括裁员等措施。同时,公司海外市场的销售状况良好和汽车销售净价有所提高也是公司出现盈利的原因。但是,要彻底扭转局面,公司必须恢复其在汽车市场的盈利。第二季度福特公司在美国市场的汽车销售业务亏损 5.1 亿美元,仅略高于上年同期 7.89 亿美元的亏损额。预计该公司今年下半年的经营仍将出现亏损。

数据还显示,福特公司第二季度在美国市场的占有率为 15.6%,比第一季度的 15.1%有所回升。此前其在美国市场的占有率已经连续多个季度下跌。(据新华社电)

## 亚太地区成佐利克出访第一站

刚刚走上任的世界银行行长罗伯特·佐利克下周将开始上任后的首次官方出访,东亚太平洋地区成为他出访的第一站。佐利克定于 7 月 30 日启程去澳大利亚,8 月 9 日返回华盛顿。

在为期一周多的出访中,佐利克将访问澳大利亚,出席亚太经合组织部长级会议。他还将访问越南和柬埔寨,亲身感受这两个处于不同发展阶段的国家所面临的挑战。之后他将访问日本,与这个世行主要股东国和明年八国集团会议东道国的领导人进行会谈。佐利克希望日本能与世界银行的合作,尤其是通过世行的贷款窗口国际开发协会的合作从而对非洲和最贫困国家的发展做出慷慨支持继续下去。

在日前召开的记者见面会上宣布该出访计划时,佐利克表示,此次访问同他被提名世行行长人选后对撒哈拉以南非洲、欧洲和拉丁美洲的访问目的一致,都是为了倾听和了解世行在促进全球发展方面怎样能够发挥更有效的作用。(袁媛)